

Bez opatření. Byznys tleská, experti ne

Konec kontrol certifikátů je dle epidemiologů předčasný. Kabinet přitom plánuje další rozvolnění

HYNEK PAŠTĚKA

PRAHA V Česku se bude rozvolňovat rychleji, než se původně plánovalo. Střeďeční rozhodnutí Nejvyššího správního soudu zrušilo opatření, podle kterého byl ke vstupu do restaurace či třeba na lyžařský vlek nutný očkovací certifikát nebo potvrzení o prodělání nemoci. Česká vláda byla nucena reagovat a datum skončení této povinnosti stanovila již na 9. února, ačkoliv původně tento krok

chtěla učinit až začátkem března. „Vše bylo dopředu plánováno a náleze Nejvyššího správního soudu toto jen o pár dní urychlil. Máme připravené i další rozvolňovací kroky. Nakažlivost je sice vysoká, ale zdravotní důsledky nejsou tak velké, a tak nechceme, aby byly statisíce lidí v karanténách,“ sdělil LN mluvčí ministerstva zdravotnictví Ondřej Jakob.

Od příští středy tedy může do restaurace či klubu přijít každý bez ohledu na certifikát.

Od 9. února

nebude nutné se prokazovat covidovým certifikátem



Současně však v platnosti zůstávají další protipandemická opatření, jakými je například nošení respirátorů ve vnitřních prostorách, omezení platí i pro hromadné akce. Plošné testování v podni-

cích i ve školách vláda plánuje ukončit k 18. únoru.

„Teď by se vláda měla soustředit na co nejrychlejší zrušení jednotlivých opatření a začít vracet fungování společnosti do normálu. To vedle konce různých omezujících opatření znamená i ukončení testování ve firmách dřív než k původně plánovanému 18. únoru,“ řekl LN prezident Svazu obchodu a cestovního ruchu a poradce ministra průmyslu Tomáš Prouza. Podnikatelé především z oblasti

služeb krok vlády vítají, neboť opatření prý přivedla mnohé z nich na samotný okraj bankrotu. Zajímá je také, jak se vláda postaví k náhradě ztrát, které jim vznikly.

Epidemiologové na druhé straně příliš nejásají. „Datum 9. 2. je hodně brzký termín, o daném rozhodnutí vlády jsme se dozvěděli z médií a nebyl k tomu vyžadován náš odborný názor,“ uvedl pro LN epidemiolog Rastislav Maďar. A podobně se vyjadřují i další experti.

Pokračování na straně 2

„Epidemiologická skupina NIZP navrhla systém rozvolňování opatření po částech a v postupných vlnách.“ dodal pro LN epidemiolog Maďar, který je členem Národního institutu pro zvládání pandemie.

Také další experti se na brzký termín rozvolňování dívají s rozpakami, a to včetně jednoho z jeho zastánců, epidemiologa Romana Prymuly. Exministr poukázal na to, že podle nově přijatého pandemického zákona by bylo možné rušení opatření udržet v platnosti. „Epidemiologicky je to v tuto chvíli asi ještě mírně předčasné, na druhou stranu se plánuje, že plošná opatření budou postupně rušena, takže to

není až taková tragédie. Za normální situace by se s tím ještě tak čtrnáct dnů počkalo,“ uvedl pro LN.

Viroložka Ruth Tachezy považuje za zvláštní uvolňovat opatření ve chvíli, kdy čísla nakažených stoupají a není jasné, kolik lidí bude končit v nemocnicích a kdy incidence klesne na rozumná čísla. „Jen ještě připomínám, že na podzim, kdy i ministerstvo zdravotnictví vyhodnotilo situaci jako kritickou a bylo například zahájeno testování ve školách, byla incidence 300 na 100 tisíc, nyní máme 2500 na 100 tisíc obyvatel,“ podotkla. S tím souhlasí i imunolog Václav Hořejší. „Mělo by se počkat, až bude jasné, že klesá počet případů,“ řekl LN.

Podle virologa Libora Grubhofferu vláda rezignovala na vysoká čísla mezidenně pozitivně testovaných i obrovské incidenční číslo: „Dělá to na mě dojem, že je to krok k přirozenému promořování omikronem na pozadí okolnosti relativně nižší virulence/patogenity této varianty,“ dodal.

Už nám konečně věřte

Podnikatelé ve službách urychlení rozvolňování vítají, ovšem zásadní zlepšení své ekonomické situace si od něj neslibují. „Opatření přinesla až dvoutřetinový propad zákazníků a nemalé finanční ztráty, navíc byla pro část občanů diskriminační. V tomto světle je otázkou, jak se vláda zachová ve věci náhra-

dy ztrát, které podnikatelům ve službách vznikly,“ uvedl pro LN prezident Asociace hotelů a restaurací ČR Václav Stárek.

O tvrdém dopadu na byznys hovoří i provozovatelé barů a klubů. Stále čekají na příjem žádostí o kompenzace za opatření z konce loňska. „Do normálu se určitě hned tak nevrátí ani personální situace. Obor v pandemii přišel o většinu kvalitních pracovníků a řada podniků nemá kým obsadit směny. Nové lidi se najímat nedaří, protože gastronomie je spojena s nejistotou. Při zhoršení epidemie se zavírá jako první,“ stěžuje si Michal Lapčík z České barmanské asociace. Jeho sdružení se však zároveň distancuje od aktivit uskupení

Chcípl PES a jemu podobných. „Podoba těchto aktivit leží za hranou toho, co je pro nás v demokratické, rozumem oplývající společnosti akceptovatelné,“ dodal.

Na vyšší návštěvnost se těší provozovatelé vleků a lyžařských areálů, ti musí ale sledovat i možnosti příjezdu zahraniční klientely.

Ze všech stran pak zaznívá volání po narovnání vztahu státu a menších podnikatelů. „Vláda už musí konečně podnikatelům začít důvěřovat, že si dokážou ochránit svůj podnik i personál. Jde jim o živobytí. Každý už má nastavena pravidla k zajištění ochrany zdraví a bezpečnosti sebe i klientů,“ řekla LN tajemnice Unie malých a středních podniků ČR Radomíra Harantová.